



政策之变

11天，106名弃婴。随着婴儿安全岛接收弃婴数量的剧增，济南市儿童福利院在人力物力等方面即将超出承受极限。11日，济南市民政局对婴儿安全岛的开放条件进行了调整。接下来，这一新生事物将走向何方？

安全岛开放只限朝九晚五

民政部门调整开放条件，夜间关闭同时原则上仅接收济南籍婴儿

6月11日，济南市民政局举行济南婴儿安全岛运行情况通报会。会上，济南市儿童福利院宣布将调整婴儿安全岛的开放时间，由原来的24小时开放调整为9点至17点，夜间将关闭“婴儿安全岛”。新规定从12日起开始正式实行。此外，济南市婴儿安全岛从12日起将实行身份信息登记制度，原则上只接收本市户籍婴儿，不配合身份登记的拒绝接收。

本报见习记者 王杰

11天106名弃婴，还有广西来的

据统计(截至11日下午3点)，婴儿安全岛启用11天来共接收了106名弃婴(男孩55名，女孩51名)。“年龄最大的7岁，最小的仅出生5天。”济南市儿童福利院院长徐子健说。这106名弃婴中，有92名为夜间接收，占到接收弃婴总量的86.7%。经初步检查，这106名弃婴均患有

不同程度的疾病，所患病占前三位的是脑瘫(55例)、唐氏综合征(先天愚型19例)、先天性心脏病(15例)，重度病残患儿占了八成，呈现出夜间多发、病残严重、残疾儿童多的特点。

婴儿安全岛还呈现出势头猛、跨地域流动的特点。根据每天弃婴数量统计，济南市婴儿安全岛连续几天每天都接收十几名弃婴，如6月9日上午—6月10日上午，就接收了24名弃婴。此外，通过现场询问、观察弃婴者乘坐的交通工具等情况分析，来自济南周边地区(淄博、临沂等)乃至省外(如广西、安徽等地)的弃婴数量也不容乐观。

年龄越来越大，3岁以上达14名

除弃婴数量剧增外，婴儿安全岛内弃婴的年龄段也呈现高龄化趋势。截至11日下午3点，被送到“婴儿安全岛”的1岁以上的幼儿有30名，其中3岁以上的多达14名。而且，1岁以上的弃婴中精神发育迟滞和脑部发育不全的占弃婴总数的22.5%，这些孩子须有专业的护理康复

以及后续的教育，但儿童福利院目前在这方面已捉襟见肘。济南市民政局社会福利与慈善发展处处长李玉山强调，婴儿安全岛是为1岁以下的孩子所设立，“这些弃婴(1岁以上)的父母明显属于恶意遗弃残疾儿童行为。”

面对“婴儿安全岛”开放后所面临的高峰现象，

徐子健表示：民政、公安部门对弃婴进行甄别、调查取证之后，将严厉打击这种行为。另外，自本月4日济南市儿童福利院明确表示婴儿安全岛将不再接收1岁以上儿童后，工作人员先后成功劝阻了29例弃婴行为的发生。“以后我们的劝阻员还将继续发挥更大作用。”徐子健说。

护工不足，百张床位人满为患

“济南市儿童福利院在人力物力等方面即将超出承受极限。”徐子健称，儿童福利院目前面临着工作人员严重不足、床位紧张的最大难题。现有护理人员平均每人看护15个孩子，夜间达到20名以上。而且此前济南市儿童福利院对外宣布为弃婴准备了100个床位，从现在的弃婴数量来看，已经远远超出了儿童福利院的床位供应数量。

针对目前“婴儿安全

岛”呈现出来的种种现象，同时为了杜绝恶意遗弃的行为，济南市儿童福利院研究决定，将于6月12日起，把“婴儿安全岛”的开放时间暂时调整为9点至17点，夜间则完全关闭“婴儿安全岛”。并且从12日起，实行严格的身份信息登记，原则上只接收济南本市户籍婴儿，不配合身份登记的拒绝接收。

“我们将严格甄别，坚决拒收1岁以上的儿

童，对于违反法律甚至是恶意遗弃婴儿的父母，对其进行劝说，或留取证据，不听规劝的向公安部门报警，予以严厉打击。”徐子健说。另外，她还提醒广大市民，在“婴儿安全岛”夜间关闭期间若发现路边有弃婴，请立即拨打110。相关部门会按照济南市民政局《关于进一步做好弃婴相关工作的通知》(济民发[2013]69号)文件，将弃婴送往定点医院及时救治。



11日晚间，一名男子怀抱婴儿匆匆走向安全岛。本报记者 戴伟 摄

门槛抬高后 三大疑问待解

11日，随着济南市民政局对婴儿安全岛调整措施的出台，可以预计，设置了门槛后“弃婴潮”有望暂时得到缓解，不过，也有人质疑：如此调整，是否与婴儿安全岛设立时的初衷相违背，让安全岛的作用打折扣？

本报记者 吴金彪

身份登记 是否彻底放弃“隐蔽”接收？

婴儿安全岛建立之初就表示，为保护隐私，安全岛内不会设置摄像头，后来虽然媒体报道称安全岛内安装了摄像头，不过福利院工作人员随后解释，摄像头是为拍摄婴儿，不会拍摄家长。

此外，为了给家长充分的别离时间，济南安全岛和全国各地的试点安全岛一样，都安装了延迟报警器。5分钟的延迟报警，让弃婴家长有了充分的别离时间。

然而记者蹲守的这段时间也发现，这种“隐蔽”接收弃婴的模式其实逐渐被突破，一步步在走向“公开”。先是劝解人员上岗与弃婴家长面对面，

而后是劝解人员要求家长出示身份证件等信息。

10日晚9点多，一位来遗弃婴儿的老人就是因为没带身份证件，在安全岛外抱着孙子游走了半个多小时，最终被“特赦进岛”。

“登不登记，其实都涉嫌遗弃。”山东科创律师事务所律师展玲表示，遗弃罪是指对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人，负有扶养义务而拒绝扶养，情节恶劣的行为。弃婴岛本属“法外开恩”之举，如果登记个人信息确实会让家长担心“秋后算账”，如此一来，安全岛设立的效果可能要打折扣。

白天开放 光天化日下还会有弃婴者吗？

济南婴儿安全岛建立之初全天24小时开放。在门口悬挂的婴儿安全岛使用须知中，这也被写在了第一条。从9日早上标牌更换，开放时间被隐去，增加了“弃婴违法”等内容。

据通报，自6月11日起，济南市“婴儿安全岛”将开放时间进行更为严格的限制，开放时间暂时调整为9点至17点，夜间关闭。与国内多数安全岛夜晚开放不同，这开创了一个先例。

据记者10日观察，整个白天只发生了一例弃婴行为，夜晚则来了六七拨弃婴家长。大部分弃婴行为发生在夜晚。

或凌晨，白日的宁静和黑夜的喧嚣形成了鲜明的对比。

通报数字也充分说明了这一点。106名弃婴当中，有92名弃婴为夜间接收，占到了接收弃婴总量的86.7%。白天弃婴数量所占比例不到15%。

“这样会不会让安全岛流于形式？”市民于先生表达了他的担忧。在大庭广众之下扔孩子，确实考验家长的“勇气”。记者也发现，虽然弃婴家长身份和地域各异，大都有一个共同的特点，怕见人、怕被人认出，有的戴口罩，有的遮车牌。

限定年龄地域 实际执行中如何准确甄别？

通报数字显示，目前被送到婴儿安全岛的1岁以上的幼儿30名，其中3岁以上的就达14名。“严格甄别弃婴，坚决拒收1岁以上的儿童。”年龄限制在通报会中再次被提到，然而现实却很复杂。

“我的孩子9个月，符合条件。”在安全岛最初设年龄门槛的时候，一位弃婴家长抱着一个包裹严实的孩子在安全岛门前“哀求”。然而当福利院工作人员允许孩子“进岛”并打开棉被后，却发现孩子已经至少两岁。再回头，孩子家长已经不见踪影。

这是记者在蹲守期间遇到的一幕。

当然，这是极端案例，然而大多数被遗弃孩子并没有户口，更无法提供出生证明、医院病历，单靠肉眼，如何对孩子年龄进行甄别也是个问题。

此外，外地来济弃婴数量一直在攀升，可以想见，在全国各地安全岛建设参差不齐的情况下，对地域进行限制也成为一种选择。只接收本市户籍婴儿则几乎将大部分弃婴排除在外。这也同样存在如何准确甄别的问题。

献给中老年人的健康秘籍 送给久治不愈患者的治病良方 防病全书-最后400本

有的中老年疾病患者吃药打针，甚至手术都不管用；有的人却仅仅只是正常的食疗调理很快就能好；有的男性不到50岁就一蹶不振；有的到了80岁却仍能游泳、打球……

易患中老年疾病的人会思考：该病是怎么发生的？为何有的人不得病，而我却百病缠身？

为促进“全国中老年疾病康复工程”的深度推广，普及科学防治知识，宋教授自费出版的一本健康书籍《天蚕与前列腺》，面向我市免费发放。该书重点揭秘男性病的致病根源，还详细列举了

各种常见男性疾病及治疗方法，目前已有多位患者朋友，通过阅读此书获得了康复。

读过该书的北京读者评价说：真是一本中

老年治病防病百科全书，有了它许多疾病，自己照着书中的方法就能治愈，很多以前不知道防治疾病的方法，都能在该书中找到。

免费索取电话：400-857-1188

本次非营利性公益赠书活动，全程不收取任何费用，接受社会各界人士监督。

